

为森林“做美容” 守护生态“高颜值”

——探访森林抚育

□程光复 李旭 刘伟 张金

什么是森林抚育？为什么说森林抚育就是对森林“美容”？那么冬季的森林，可以怎样“美容”呢？

带着一连串疑问，11月27日，笔者跟随乌拉旗汉森公司森林经营中心职工驱车前往乌拉旗汉森公司森林抚育作业现场。

“这几天职工们一直顶着大雪，加紧完成森林抚育工作消耗蓄积作业，好为其他森林抚育工作腾出时间。”路上，森林经营中心森林抚育股管理员韩永成介绍道。经过一番交谈，笔者了解到，森林抚育就是通过消耗蓄积、森林可持续经营、综合抚育、人工促进天然更新、母树林经营等人为干预的作业手段，调整森林的结构和生长环境，使森林朝着更健康、更高效的方向发展。

此时的林区是雪的世界，去住山林里的防火公路早已被厚厚的积雪掩埋，只剩下隐约可见的两道车辙。因路面积雪太厚，只能缓慢行驶，经过一路“摇晃”，笔者终于到达距离公司60余公里的兴安里经营管护中心克里河林场120林班。

走进林班，不远处就看见兴安里经营管护中心的职工们忙碌的身影，油锯手和副手两人为一组相互配合，依次排开，快速向前推进。“我负责将符合伐木标准的劣木贴地伐倒，副手帮我观察周围环境是否安全，选择出合适的伐倒方向，树木要去劣留优、去弱留壮、去密留稀，而这些长歪的、不能成材的树木都要伐掉，不然会影响周围长得好的树木生长。”油锯手鲁继红一边干活一边说道。

为了确保作业质量，森林经营中心蹲点技术员刘孝忠穿梭在各个作业小组之间，不断叮嘱作业要求，并提醒作业人员将林中胸径在6至8公分的树木伐掉。作业过程中，他还要仔细检查作业完成质量。“鲁师傅，这棵树伐根留高了，需要再调整一下，要确保伐根控制在10公分以下。”刘孝忠在作业现场指导，力求精益求精。据悉，该公司为了有效完成抚育任务，为每个作业单位配备了2名森林经营中心技术人员全程跟班指导作业，技术人员在作业前，先勘察林子的林相、林分，再将区域作业的具体方式和要求交代给各个作业小组，他们还举办森林抚育作业培训班，围绕森林抚育的核心要点及安全生产等内容进行授课，并及时成立检查组，抽查作业情况，对于发现的问题立即反馈整改，严格执行“三级”检查验收制度，明确将责任与具体人员紧密联结，实现责任到人，不断抓实森林抚育质量和成效。

看着抚育过后的森林，职工顾士晨感触颇深，他笑着说：“抚育前的林子让人寸步难行，作业后立马变得整齐划一，树木也有了充足的生长空间，感觉我像森林里的‘美容师’，树木经过我的修剪后，能够茁壮生长，我觉得很有成就感。”虽然顾士晨参加工作时间最短，年龄也最小，但他对抚育工作的热情和认真劲丝毫不输那些经验丰富的老师傅，只见他控制好树木伐倒方向后，又配合油锯手将劣质树木截成1.5至2米的木段，再成堆归整在一起。不一会儿，劣质树木就在职工们的修剪下，变得整齐有序。

120林班抚育工作拉开帷幕的同时，驻扎在距离公司70余公里的兴安里经营管护中心牧羊林场79林班的煤田经营管护中心职工们，也在陆续开展抚育前期工作。笔者看到职工们正在整理驻扎帐篷、搭建简易暖车库，为抚育工作做好准备。兴安里经营管护中心副主任王巨臣介绍：“这个作业点距离公司较远，为了方便任务推进，我们选择在作业点附近驻扎，这样既能节省往返通勤时间，还能把更多精力投入到森林抚育工作中。”

为森林“做美容”，守护生态“高颜值”。务林人正在用自己勤劳的双手为这片绿色注入活力与生机，在青山绿水间书写保护生态、守护绿色的生态画卷。



搬运简易暖库烟筒



反馈抽查作业情况



安装简易暖库库门



打磨油锯链条



伐倒长势较差树木



将较差树木截成段



归整成堆木段



整理驻扎点生产工具